



VI век до н. э.

**Вавилонское изгнание**

Разрушив в 586 году до н. э. Первый Храм, царь Невухаднецар уводит в Вавилон все население Иерусалима и большую часть населения Иудеи. Будучи рачительным хозяином, он оставил какую-то часть сельского населения на месте, чтобы земля не пропадала, не превращалась в «залежь», однако, вскоре после трагической истории с убийством наместника по имени Гедаля, и эти оставшиеся иудеи бежали в Египет. Так рассказывает нам Танах, и, очевидно, на этом основании в еврейской национальной памяти сохранилось представление, что весь народ Иудеи был уведен в Вавилон.

Особенности Вавилонского изгнания

В чем специфика вавилонского пленения по сравнению с предыдущими случаями пребывания народа Израиля вне своей территории?

Начнем с того, что в Египет евреи пришли добровольно. Египет вообще можно назвать «колыбелью еврейского народа», поскольку именно в Египте небольшая семья потомков Яакова превратилась в народ, и уже впоследствии они были там поработаны. Только после освобождения из Египта евреи, проведя сорок лет в пустыне, завоевывают Эрец Исраэль и начинают свое национальное существование на земле, которая дарована им Всевышним. В Вавилон же уведены люди, которые много поколений живут на своей земле, у которых есть государство со своей сформировавшейся национальной религией. Если вышедшие из Египта евреи еще даже Тору не получили, и не был еще заключен завет со Всевышним, то жители Иудеи, которые были уведены в плен Невухаднецаром, – это люди, чья жизнь, как духовная, так и экономическая, была полностью сосредоточена вокруг Иерусалимского Храма. Поэтому разрушение Храма стало трагическим переломом в еврейской истории, неизгладимой травмой в сознании народа. Если из Египта вышла огромная толпа освобожденных рабов, народ, еще даже не имевший ни социальной структуры, ни оформленного культа, ни государственности и не обладавший пока еще собственной территорией, то те, кого увели в Вавилон, были изгнаны из своей земли, из своих племенных и семейных наделов, из своих вотчин.

Если мы сравним Вавилонский плен с предшествовавшим ему выселением северных колен после разрушения ассирийцами Северного (Израильского) царства, царства Самарии, то и здесь мы увидим существенное отличие. После изгнания северных колен мы крайне редко встречаем упоминание о них. Мы знаем, что они были изгнаны не полностью, что какая-то часть населения



Ассирийские воины. Фрагмент древнего рельефа

компактный коллектив, локально расселенный в известных нам районах Месопотамии и продолжающий там свое национальное существование, не ассимилировавшись, не исчезнув, не слившись с окружающим населением.

Вспомним, что изгнание 586 года до н. э. не было первым изгнанием иудеев в Вавилон. За 12 лет до этого, в 598 году до н. э., тот же самый Невухаднецар увозит в Вавилон царя Иудеи Йеояхина (Йехонью), его семью, царский дом, оставив в Иудее дядю Йехоньи – Матанию, которого он назначает царем, дав ему новое имя – Цидкияу. Вместе с царем Йеояхином переселяют в Вавилон большую часть коэнов и левитов. Были уведены также мастера, владевшие искусством работы по металлу и дереву. Иначе говоря, в принципе, была переселена вся элита Иудеи, но большая часть народа осталась. Отметим, что царя Йеояхина упоминает не только Танах, но и вавилонские источники. В частности, сохранились документы о выдаче царю и царскому дому продовольствия, других материальных благ. Таким образом, когда иудеи после разрушения Храма в 586 году до н. э. пришли в Вавилон, они имели там уже некую подготовленную базу. Причем в лице не просто своих сородичей, а профессионалов высокого уровня, служителей Храма, духовной элиты и царского дома. Кроме того, они встретили там людей, попавших в Месопотамию много лет назад, которые говорили на одном с ними языке. Это были потомки северных колен, которые были уведены из Северного царства еще ассирийцами в 722 году до н. э. Очевидно, что какая-то их часть к моменту прихода изгнанников из Иудеи еще не успела ассимилироваться и исчезнуть.

осталась в Северном царстве. Их упоминают книги пророков. Однако основная масса бывших жителей Северного царства исчезает из поля нашего зрения. Названы только несколько мест, куда они были изгнаны, и больше ни как изгнанники, ни как какое-то объединение евреев вне своей родины они в рассказе Танаха не фигурируют. В еврейском национальном сознании складывается концепция десяти потерянных колен. В рассказе же о вавилонском пленении мы увидим, что иудеи сохранились как

Иудейские изгнанники в Вавилоне

Иудейские изгнанники в Вавилоне не были брошены на произвол судьбы. Для поселения вновь прибывших были отведены специальные участки. Танах рассказывает нам о «реке Кевар» – это один из больших каналов в Месопотамии, о сельскохозяйственной округе города Ниппур, сильно пострадавшей от прошедших незадолго до того ассиро-вавилонских войн и довольно острых гражданских



Ворота Иштар. Вавилон

конфликтов. Судя по названиям мест, приводимых в Танахе, в которых были поселены евреи, это были какие-то опустевшие, заброшенные населенные пункты. Эти названия включают частицу «тель», то есть « жилой холм », « руина », « городище »: Тель-Мелах, Тель-Авив, Тель-Харша. Так, в частности, в поселении Тель-Авив жил Иехезкель, единственный еврейский пророк, книга которого составлена вне Эрец Исраэль. Он происходил из знатной семьи коэнов, которая была уведена в Вавилон в ходе первого,

« элитарного », вавилонского изгнания вместе с царем Йеояхином.

Евреи в Вавилоне продолжили заниматься теми же ремеслами, к которым они привыкли у себя на родине, то есть, главным образом, сельским хозяйством, и в первую очередь, конечно, земледелием. Речь идет о выращивании злаков, садоводстве и виноградарстве, которое с приходом иудеев сильно развилось в Вавилоне. Кроме того, поскольку в Вавилоне, в отличие от Иудеи, есть большие реки и каналы, то часть евреев занималась рыбной ловлей. Большой процент еврейского населения занимался коммерцией. Некоторые (очевидно, представители грамотной элиты), служили на государственной службе, были царскими чиновниками и писцами. Мы знаем об этом, в частности, из клинописных документов архива вавилонского торгового дома Мурашу, среди клиентов которого упоминаются люди с иудейскими именами с указанием их должности и социального статуса. Не исключено, что на самом деле число иудеев, упоминаемых в этих документах, значительно больше, потому что не все они сохранили специфические еврейские имена. В изгнании многие евреи, особенно во втором поколении и далее, переняли местные имена. Мы встречаем вавилонские имена и у тех, кто вышел из Вавилона в эпоху Возвращения в Сион. Мы встречаем эти имена в Свитке Эстер, героями которого являются представители этого изгнания. Вспомним, что Мордехай был изгнан вместе с царем Йеояхином из Иудеи. Следовательно, по всей вероятности, количество иудеев, занятых в общественной жизни, было значительно больше, чем мы можем предположить, исходя исключительно из их имен.

Духовная жизнь иудеев в Вавилоне

В среде иудейских изгнанников очень ярким и сильным было осознание своей связи с Эрец Исраэль, с разрушенным Храмом, с Торой. Им и в голову не приходило создать новые центры поклонения, соорудить какие-либо жертвенники или алтари для жертвоприношений. Они твердо знали, что жертвоприношения возможны только в одном месте, только в Иерусалиме, только на жертвеннике Храма.